
TÁNÍ A TUHNUTÍ

Tání - děj, při kterém se mění pevná látka na kapalnou

- př.

- tání ledu

- tání železa

- láva (tavenina)

Tuhnutí - děj, při kterém se mění kapalná látka na pevnou

- opačný děj k tání



Teplota tání - teplota, při které se pevná látka přeměňuje v kapalnou

- různé pevné látky mají různou teplotu tání

- př. teplota tání a tuhnutí ledu  ….  

- značení …  tt

tt =  0 °C

Teplota tuhnutí - teplota, při které se kapalná látka přeměňuje v pevnou

- teplota tání a teplota tuhnutí dané látky je stejná

…  bod mrazu

látka teplota tání (tuhnutí) ve °C

cukr 146

olovo 327,3

rtuť - 38,8

voda 0

wolfram 3 380

železo 1 535



Aby se pevná látka přeměnila na kapalinu, musíme ji dodávat teplo.

Změna skupenství nastává při teplotě tání (tuhnutí).

…  skupenské teplo tání

Skupenské teplo tání - teplo, které musíme pevné látce (při teplotě tání)

dodat, aby se přeměnila na kapalinu téže teploty 

- značení …  Lt

Při změně skupenství se nemění teplota látky.

- jednotka … 1 J  

Lt =  m  . lt m  ...

lt ...

hmotnost

měrné skupenské teplo tání



Měrné skupenské teplo tání

- teplo, které musíme při teplotě tání dodat 1 kg pevné látky 

k přeměně na 1 kg kapaliny

Různé látky mají různé měrné skupenské teplo tání:

např. led ….  lt =  334
kJ
kg

- značení …  lt

- jednotka … 1   
J

kg
kJ
kgnebo   1   

POZN: Stejně velké teplo, jaké dodáváme pevné látce při tání, musí 

při opačném ději (tuhnutí) kapalina předat svému okolí.

látka
měrné skupenské teplo 

tání v kJ/kg

železo 289

hliník 399

zlato 64

rtuť 11,8

chlorid sodný 500

vodík 58,2



Př.  Jakou energii musíme dodat 350 gramům ledu, aby roztál.

m =  350 g 

lt =  334  
kJ
kg

Lt =  ?  

Lt =  m  . lt

=   0,350 kg 

Lt =  0,350 .  334 kJ

Lt =  116,9 kJ

Led přijme energii o velikosti 116,9 kJ.



Př.  Jaké teplo přijme kostka ledu o teplotě 0 °C a hmotnosti 85 gramů, 

aby vznikla voda o teplotě 13 °C

m =  85 g 

lt =  334  
kJ
kg

Qc =  ?  

=   0,085 kg 

Lt =  m .  lt

t1 =  0 °C  

c =  4,2  
kJ

kg . °C

… měrné skupenské teplo tání ledu

… měrná tepelná kapacita vody

a)  tání ledu … Lt

Lt =  0,085 .  334 kJ

Lt =  28,39 kJ

t2 =  13 °C  

(13 – 0) kJ



b)  ohřátí vody  …  Q

Q =  0,085  . 4,2  .

Q =  4,641 kJ

Q =  m .  c  . (t2 – t1)  

Celkové teplo … Qc

Qc =  Lt +  Q

Qc =   28,39  +  4,641  kJ

Qc =   33,031  kJ

Kostka ledu přijala teplo o velikosti 33,031 kJ.


